

两高明确贪污受贿定罪量刑标准

满1万元追究刑责

最高人民法院、最高人民检察院18日联合发布《最高人民法院、最高人民检察院关于办理贪污贿赂刑事案件适用法律若干问题的解释》，明确贪污罪、受贿罪的定罪量刑标准以及贪污罪、受贿罪死刑、死缓及终身监禁的适用原则等，强调依法从严惩治贪污贿赂犯罪。

据了解，该司法解释通篇体现了依法从严惩治腐败的精神。一是严密刑事法网，针对贪污贿赂犯罪的新情况、新特点，对犯罪构成要件作出扩张性解释，强化法律适用的针对性，严厉追究贪污、受贿犯罪行为。二是严格刑罚适用，综合考量各种因素确定不同职务犯罪的定罪量刑标准，统筹解决罪与非罪、罪轻与罪重

的标准掌握。

2015年11月施行的《刑法修正案(九)》取消了贪污罪、受贿罪的定罪量刑的数额标准，代之以“数额较大”“数额巨大”“数额特别巨大”，以及“较重情节”“严重情节”“特别严重情节”。对此，最高人民法院、最高人民检察院根据全国人大常委会授权，在充分论证经济社会发展变化和案件实际情况的基础上，同时考虑“把纪律挺在前面”的反腐败政策要求，通过司法解释对两罪的定罪量刑标准作出规定，将两罪“数额较大”的一般标准由1997年刑法确定的五千元调整至三万元，“数额巨大”的一般标准定为二十万元以上不满三百万元，“数额特别巨大”的一般标准定为三百

万元以上。司法解释同时规定，贪污、受贿一万元以上不满三万元，同时具有特定情节的，亦应追究刑事责任；数额不满“数额巨大”“数额特别巨大”，但达到起点一半，同时具有特定情节的，亦应认定为“严重情节”或“特别严重情节”，依法从重处罚。

在死刑适用方面，司法解释明确规定，死刑立即执行适用于犯罪数额特别巨大，犯罪情节特别严重，社会影响特别恶劣，造成损失特别重大的贪污、受贿犯罪分子。对于符合死刑立即执行条件但同时具有法定从宽等处罚情节，不是必须立即执行的，可以判处死刑缓期二年执行。

针对《刑法修正案(九)》新增加的贪污罪、受贿罪判处

死缓减为无期徒刑后终身监禁的规定，该司法解释明确了终身监禁适用的情形，即判处死刑立即执行过重，判处一般死缓又偏轻的重大贪污受贿罪犯，可以决定终身监禁。同时，凡决定终身监禁的，在一、二审作出死缓裁判的同时应当一并作出终身监禁的决定，而不能等到死缓执行期间届满再视情而定。终身监禁一经作出应无条件执行，不得减刑、假释。

为依法从严惩治贿赂犯罪，司法解释将贿赂犯罪的财物，由货币、物品扩大为以货币结算的财产性利益，如房屋装修、债务免除、会员服务、旅游等。对刑法“为他人谋取利益”的认定作了扩张解释，规定国家工作人员收受财物，事先虽未接受请托，但可能影响

职权行使的，视为承诺为他人谋取利益。司法解释还对国家工作人员“身边人”的贪污受贿犯罪作出明确规定，并且规定将贪污、受贿赃款赃物用于公务或者社会捐赠的，不影响犯罪认定。司法解释还规定，国家工作人员受贿犯罪，同时滥用职权损害国家人民利益的，除刑法另有规定的一律实行数罪并罚。

司法解释进一步扩大了对腐败犯罪的经济处罚力度，对贪污贿赂犯罪规定了远重于其他犯罪的罚金刑判罚标准，并强化了赃款赃物的追缴，对贪污贿赂犯罪分子违法所得的一切财物一追到底，不设时限，永不清零。

该司法解释自公布之日起施行。(据新华网)

实践十号卫星成功返回地球



4月18日，工作人员在回收现场展开相关工作。当日，顺利完成12天太空飞行后，中国首颗微重力科学实验卫星——实践十号返回式卫星回收舱16时30分准确降落在内蒙古四子王旗预定着陆区域。回收舱着陆状态正常、外观良好，卫星搜索回收任务顺利完成。
新华社记者 陈君清 摄

莫恐慌!

数据显示全球强震频率未增加

一天之内，日本与厄瓜多尔相继发生7级及以上强震。许多人不禁要问：全球进入“震动时段”了吗？但从美国地质勘探局公布的数据来看，近年来全球强震频率并未增加。

据美国地质勘探局自1900年开始的监测记录，任何给定的一年平均发生16次大地震，其中包括15次7级范围内的地震以及1次8级以上的地震。换言之，全球平均每个月都要发生至少1次7级及以上地震。

过去40年里，大地震最多的一年是2010年，7级及以上地震有24次；最少的一年是1989年，7级以上只有6次。然而，正如美

国地质勘探局指出的那样，全球地震活动暂时性增加或减少都是地震频率正常波动的一部分，而不是大地震将要来袭的迹象。

那么，今年是什么情况？美国地质勘探局的数据显示，今年1月24日，美国阿拉斯加州南部发生7.1级地震；4天后，俄罗斯堪察加半岛发生7.2级地震；一个月后的3月2日，印度尼西亚苏门答腊省附近海域发生7.8级地震；然后，就是4月16日日本九州的7级(日本测定为7.3级)地震和厄瓜多尔的7.8级地震。平均下来，每个月的地震次数跟全球长期的平均水平相差无几。

再看看此前5年，7级及以上

地震的次数分别是：2015年19次、2014年12次、2013年19次、2012年13次、2011年20次。这些数据也未显示全球进入地震活跃期。

除了大地震外，美国地质勘探局每年总计监测到大约2万次地震，或者说平均每天55次。过去5年的平均水平与这一数字也很接近。其中，2015年共监测到4级及以上地震约1.5万次，平均每天40次。(据新华网)



热点扫描

博览天下

遭弹劾案通过

罗塞夫有点悬?

在巴西众议院17日举行的表决中，支持弹劾总统罗塞夫的票数目前已达342票，达到众议院的三分之二，弹劾案实际已获得通过。

总统弹劾案在众议院获得通过后，将进入参议院接受审议。按现有程序，参议院特别委员会须在5月5日前完成投票，决定是否接受弹劾案。如果接受，总统罗塞夫须强制离职180天，总统职务由副总统特梅尔代理。此后，参议院全体会议将在联邦最高法院主持下举行表决，如果三分之二参议员支持弹劾案，罗塞夫将被罢黜，由副总统正式出任总统至本届任期结束。(据新华网)

破黎巴嫩僵局

奥朗德有点难?

法国总统奥朗德16日至17日到访黎巴嫩。他此行重要目的之一是，寻求推动黎巴嫩尽快打破政治僵局，选出总统。不过，鉴于黎巴嫩政局的复杂性，加之奥朗德并没有提出明确方案，其斡旋努力收效甚微。

不过，奥朗德也意识到黎巴嫩政局的复杂性，多次强调黎巴嫩要依靠自身力量解决问题。他说，黎巴嫩总统选举的“答案不在我手中，而在黎巴嫩议员们手中”。(据新华网)

荷兰王后访德

着装有点不妥?

荷兰王后马克西玛上周访问德国期间，一身靓丽时装上赫然镶嵌着万字字符，令不少德国人联想到纳粹党徽，引起轩然大波。

荷兰国王威廉-亚历山大与王后马克西玛14日访问德国期间，马克西玛所穿灰色大衣被不少人称赞“漂亮”。然而，当国王夫妇的照片被上传互联网后，不少网民盯着这件大衣的细节图提出质疑：怎么会有形似纳粹党徽的装饰物？(据新华网)